



每週國內外大事 (教師版)

Weekly News

110 年 36 期

1117- 1124

國內焦點一

公寓大廈禁住戶飼養寵物 動保團體促廢除



農委會於 108 年統計，國內有近 3 成家戶飼養寵物，寵物登記飼養數量更超越新生兒人數，但《公寓大廈管理條例》的規定卻未跟上時代趨勢，規定「住戶飼養動物，不得妨礙公共衛生、公共安寧及公共安全」，因此許多公寓大廈以飼養寵物會造成公共衛生、安寧、安全等問題，禁止住戶飼養寵物，使飼主被迫搬家或是與毛小孩分離。動保團體表示，該條例限制了人民的自由與權利，已經構成違憲，呼籲立法院儘速排審通過修法，也希望內政部與動保團體協商，先行頒布《社區飼養寵物管理辦法》，讓各管委會有規範可依循，放寬公寓大廈住戶可以飼養寵物的規定。對此，立委吳思瑤表示，農委會 2021 年年底就會成立寵物管理科，執行相關業務。

國內焦點二

指揮中心公布超商勸戴口罩 以告示取代口頭勸阻



台灣因持續實施第二級疫情警戒，規定民眾外出時一律配戴口罩，但桃園市一名男子 22 日因未配戴口罩進入超商遭到超商男店員勸阻，心生不滿而持刀刺死該店員，震驚社會。事發後，統一、萊爾富等超商都宣布自 22 日起不強制店員勸導顧客戴口罩，中央流行疫情指揮中心也公布，建議超商、店家在門口張貼公告、錄音廣播呼籲民眾戴口罩，以告示取代店員口頭勸導。

國外焦點一

同時演奏古典樂 委內瑞拉兒青管弦樂團創金氏世界紀錄



委內瑞拉政府表示，由委內瑞拉公費資助的「國家青少年與兒童管弦樂團系統」(簡稱系統計畫)，已經創下最多人同時演奏的金氏世界紀錄(Guinness World Records)。系統計畫為該國工人階級家庭約 35 萬名兒童和青少年提供古典樂培訓，20 日當天該計畫讓 8,573 名兒童以及青少年音樂家組成了全球最大的管弦樂團，在同時間演奏古典樂曲家柴可夫斯基(Pyotr Tchaikovsky)的斯拉夫進行曲(La Marche Slave)超過 5 分鐘，打破俄羅斯在 2 年前締造的紀錄，成功創下新的世界紀錄。

▶ 系統計畫演奏影片連結。(影片來自 YouTube Raptly 頻道)



國外焦點二

巴基斯坦、印度空氣汙染嚴重 影響兒童發展



巴基斯坦第二大城拉合爾(Lahore) 人口達 1100 萬，卻被列為全球空氣品質最差的城市，空氣品質指數(AQI)高達 348，遠高於有害等級的 300，即使在白天，空氣中仍煙霧瀰漫，能見度只有幾百公尺。巴基斯坦地區和印度北部因工業汙染、燃燒季節性作物產生的煙霧與較冷的冬季氣溫融合後，形成具毒性的霧霾。這些有毒的細懸浮微粒 PM2.5 導致許多兒童罹患呼吸道系統疾病，對於兒童中長期的身體和認知發展都構成威脅，且許多民眾窮到沒有錢看醫生，無法治療因霧霾引起的疾病，因而懇求政府採取行動，解決嚴重的霧霾問題。


國外焦點三

洪災後供應鏈失衡 加拿大卑詩省限制供油

 加拿大西部卑詩省豪雨成災，洪水和土石流衝毀道路與家園，造成數千人受困，災情慘重。為了讓商業運輸維持暢通、供應鏈供貨穩定，以及確保民眾的外出安全，公共安全廳廳長法恩沃斯（Mike Farnworth）20 日下令即日起至 12 月 1 日止暫時限制供油，民眾每次加油最多 30 公升，並暫停民眾的非必要旅行，將資源集中支援災後復原，緩解供應鏈中斷的情形。法恩沃斯補充，卑詩省也和聯邦政府合作，透過卡車或船運等管道從美國進口或從鄰近亞伯達省（Alberta）運輸燃料進入加拿大，致力於災後重建，讓供應鏈與商業運輸盡早恢復正常。

國外焦點四

愛因斯坦廣義相對論手稿拍賣 逾 3.6 億元落槌

 傳奇物理學家愛因斯坦（Albert Einstein）一份早期的手稿在拍賣會中售出，負責本次拍賣的佳士得拍賣會表示，這份手稿長達 54 頁，原先的起拍價是 350 萬美元（約新台幣 9722 萬元），但是最後以天價 1300 萬美元（約新台幣 3.61 億元）的價格售出，成為愛因斯坦最貴的手稿。在這份手稿中，愛因斯坦的筆記約占一半，手稿沒有裝訂，紙張類型不一致甚至非常的鬆散，像是想到什麼就隨手寫下，記錄了愛因斯坦思考廣義相對論的思路，是廣義相對論的思辨以及理論形成的重要紀錄。

愛因斯坦的貢獻

阿爾伯特·愛因斯坦（德語：Albert Einstein）是出生於德國的理論物理學家，在 1915 年 11 月 25 日首次提出廣義相對論，影響後世對宇宙的觀測和研究，並永遠改變人類對重力的了解。

延伸閱讀

格雷果聖歌

選自 李家同校長臉書專欄 110 年 11 月 17 日

我一直喜歡聽格雷果聖歌，這是一種天主教聖歌，格雷果是一位教宗，現在大家用的公元曆法，就是他制定的。我不太懂音樂，只感到這種詠唱不需要什麼樂器伴奏，也沒有複雜的聲部(也許我錯了)。

我喜歡聽格雷果聖歌，因為它使我心靈平靜。各位不妨點選以下的連結去聽聽看。

葛雷果聖歌 Gregorian Chant 影片連結。

(影片來自 YouTube)▶



閱讀檢測站

- (B) 1. 根據**國內焦點二**的內文，自 22 日起，到台灣的超商可能會看到什麼景象？
- (A) 店員在門口發放口罩，強制每位消費者須戴上口罩才能結帳。
- (B) 店員在店內廣播「入店請配戴口罩並實施實聯制」的訊息。
- (B) 2. 根據**國外焦點四**的敘述，下列何者不是愛因斯坦對人類的貢獻？
- (A) 愛因斯坦提出的廣義相對論改變了人類對重力的了解。
- (B) 愛因斯坦的手稿大幅提高了科學家手稿拍賣的價格。
3. 本次新聞中出現了**委內瑞拉、巴基斯坦、印度、加拿大與德國**這五個國家，請你在封面的世界地圖上標註出這五個國家吧！

心得分享區



在**國內焦點一**中提到，國內有越來越多的民眾飼養寵物，數量甚至超越新生兒的人數，但是早年因為擔心髒亂與噪音的問題，但是現有的法律規定仍使公寓大廈有權禁止住戶飼養寵物，許多的租屋族也因為房東明文禁止寵物而被迫將寵物送養，若是無法為這些動物找到適當的安置處，等於間接造成流浪動物的問題。**你認同公寓大廈開放飼養寵物嗎？為什麼？**

寫作指引：請同學們先思考，在公寓大廈中飼養寵物可能會帶來什麼樣的問題，例如夜晚可能會出現狗吠聲干擾鄰居休息、在社區遛狗時飼主沒有處理好寵物排泄物等，由於公寓大廈的公共空間多，隔音也較差，飼養寵物的確是需要考慮到公共道德的問題；另一方面，在現代社會中，許多人會選擇飼養毛小孩相伴，況且，造成他人困擾的常常是飼主的行為，不應該將所有的責任都歸咎在寵物的身上。請你分享是否認同開放大廈飼養寵物的條例，並說明原因。

(本專欄歡迎小文豪們參閱末頁的徵稿辦法，**自己投稿**至徵稿信箱、掃描 QR Code 至 Google 表單填寫答案，或將稿件拍照傳給老師請老師代為投稿，本期心得截稿日期為 110 年 12 月 8 日星期三)

心得分享投稿天地

第 34 期題目

你認為體罰能帶來正面的效果嗎？為什麼？



優選：埔里中心-七年級-葉家慧

不能，在孩子未成年時且思想獨立的階段，體罰是更能讓孩子產生叛逆、不信任他人或是有暴力傾向的現象。我希望是大人了解清楚真實情況後，在適當的時間進行開導或輔導，一味的體罰和責罵只會在孩子心裡產生更多的叛逆現象，使親子關係更加不好。孩子不是大人的出氣桶，對他的要求太高會造成他的心理壓力更大，孩子也需要有人願意傾聽他的想法，他們不是沒壓力，只是大人有時不願傾聽而已。(不包括我)



優選：竹東中心-八年級-黃敏婕

不能，因為體罰只能增加受罰者的心理不悅和陰影，而且如有旁觀者冷嘲熱諷，會使受罰者惱羞成怒，進而生出反叛心理，故意反抗施罰者，最後形成一個惡性循環。所以我是提倡以提醒和談話才是最好的，不過小孩真的不聽，輕微的責罰還是有必要的。比如：短時間的罰站或是少量的罰寫都在個人觀念的可接受範圍內。順帶一提，我認為法律需在「合理的體罰」和「家暴」之中畫上更明確的分界線，才能避免小孩因被一點小責罰就報案，或大人家暴但因不嚴重而不構成家暴案之類的悲劇發生。



優選：澎湖中心-九年級-陳寶珊

"我認為體罰並不能帶來正面的效果，且我也認為體罰之所以被認為有用，是因為被體罰者感到畏懼、受驚而停止錯誤的言行舉止，或許體罰對於行使體罰者來說是帶來表面的喝止，但對於被體罰者已是心靈上的傷害，而這種方式也可能造成雙方關係疏離，也可能造成反效果，比如被罰者因不滿而屢次犯錯甚至是變本加厲的犯錯，所以我認為體罰並不能帶來真正的正面效果。

如果換做是我，我會好好利用「溝通」這個方法，我會詢問為什麼他會做出錯誤的行為，理解後便告訴他如果做錯事，會得到的後果，再做出適當的懲罰，而避免體罰的發生。"



佳作：

竹東中心-八年級-江困豔/埔里中心-八年級-柯念辰/陳有蘭中心-九年級-呂靜熙

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎你將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，也可以直接掃描下方的 QR Code 圖檔，連結至 Google 表單後寫下你的答案，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，**本期得獎者獲得統一超商 50 元禮卷乙張**，優選作品還將被刊登在《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：110 年 12 月 8 日 (三) 22:00 截稿
- 答案填寫連結：

